

NÁBOŽENSKÁ SLOBODA V 21. STOROČÍ

reportáž z medzinárodnej konferencie v Bratislave, v hoteli Holiday Inn 2016

Nadácia Antona Tunegu v spolupráci s Konrad Adenauer Stiftung zorganizovala dňa 16. februára 2016 v bratislavskom hoteli Holiday Inn medzinárodnú konferenciu s názvom „Náboženská sloboda v 21. storočí“, ktorá sa týkala náboženskej slobody vo svete. Prijali sme pozvanie a v utorok skoro ráno sa naša trojčlenná výjazdová skupina, ktorú tvorili pastor Mikuláš Gócze a starší zboru Tomáš Krajňák a Róbert Vysocký, vložila do rúk Božích a rúk brata Ľuba Celucha a vydali sme sa do Bratislavy. Po niekoľkých zastávkach na čerpacích staniách sme dorazili do hlavného mesta, občerstvili sme sa krátkou modlitbou a kávou a tesne pred ôsmou hodinou sme sa plní očakávania zaregistrovali a usadili v sále.

Konferenciu zahájil p. **Pavol Demeš**, bývalý minister medzinárodných vzťahov SR, ktorý všetkých prítomných privítal a oboznámil s programom pozostávajúcim z dvoch panelových diskusií a načrtnol problém náboženskej slobody slovami: „V dvadsiatom prvom storočí otázka náboženskej slobody je veľmi vážnou, kritickou témou a

Európska únia zatiaľ nenašla evidentne spôsoby, ako čeliť týmto trendom.“

Prvú panelovú diskusiu s názvom „Aktuálny vývoj vo svete a výzvy pre náboženskú slobodu“ otvoril podpredseda Národnej rady SR a predseda KDH **Ján Figel'**, ktorý citoval bývalého pápeža Jána Pavla II.: „Náboženská sloboda je lakmusový papier alebo lakmusový test ľudských práv“, pretože, kde je porušovaná náboženská sloboda, tam skôr či neskôr dôjde aj k porušovaniu ľudských práv. Ján Figel' medzi iným uviedol, že najväčším nepriateľom kresťanstva je paradoxne kresťanstvo samé, teda jeho pasívna časť. Odôvodnil to tým, že napr. Stalin študoval v kňazskom seminári, neskôr však vytvoril systém, ktorý likvidoval kresťanov a za najväčší problém označil ľahostajnosť kresťanov, ktorú nazval karikatúrou viery.

Po ňom vystúpil **Paul Coleman**, celosvetovo uznávaný anglický právnik a riaditeľ Alliance Defending Freedom so sídlom v Rakúsku, ktorý má osobné skúsenosti s obhajobou prípadov pred Európskym súdom pre ľudské práva. Uviedol, že všetky

náboženstvá sú do rôznej miery ovplyvnené autoritárskymi politikami, zákonmi proti konvertovaniu, militantnými ateistickými ideológiami a extrémistickými hnutiami. Veriaci po celom svete sú vystavení mučeniu, väzneniu a niekedy nemilosrdnému popraveniu. Vzhľadom na rýchlo rastúce výzvy v oblasti slobody náboženského vierovyznania po celom svete existuje konkrétna a naliehavá potreba ustanoviť Osobitného predstaviteľa EÚ pre náboženskú slobodu vo svete. Ten by v prvom rade podporoval a chránil právo slobody náboženského vierovyznania alebo viery a identifikoval aktuálne a vznikajúce prekážky pre užívanie si tohto práva pomocou návštev krajín, výročnými správami a neustálou komunikáciou s úradmi, predstaviteľmi mimovládnych organizácií a náboženskými vodcami. Poukázal na prenasledovanie kresťanov na všetkých kontinentoch, vymenoval najvypuklejšie prípady fyzického násillia kvôli viere v Krista, ku ktorým dochádza najmä v Sýrii, Iraku, Nigérii, Stredoafrickej republike, Mjanmar-



sku, Indii, Nepále a Pakistane, pričom počet kresťanov zabitých každý rok je, ako uznal Európsky parlament vo svojom uznesení z 30. apríla 2015 o prenasledovaní kresťanov vo svete, viac než 150.000.

Druhý blok panelovej diskusie s názvom „Náboženská sloboda – Aká je realita a čo sa dá urobiť pre jej zlepšenie“ otvoril **Dominic Zoehrer**, analytik Fóra pre náboženskú slobodu v Európe – FOREF Rakúsko s prezentáciou: „Výzvy na ochranu základných ľudských práv“, ktorá poukazovala najmä na čl. 18. Všeobecnej deklarácie ľudských práv (Charta ľudských práv). Tá znie: „Každý má právo na slobodu myslenia, svedomia a náboženstva. Toto právo zahŕňa v sebe i voľnosť svojej náboženstvo alebo vieru, ako aj slobodu prejavovať svoje náboženstvo alebo vieru sám alebo spoločne s inými, či verejne alebo súkromne, vyučovaním alebo vykonávaním náboženských úkonov, bohoslužbou a zachovávaním obradov.“ Uviedol, že i keď sa priame prenasledovanie kresťanov týka najmä blízkovýchodných, severoafrických a ázijských krajín, nás, ktorí zažívame relatívnu náboženskú slobodu, by to nemalo uspať a urobiť pasívnymi. Zlatým klincom

druhého bloku bolo vystúpenie **Haralda Christiana Scheu-a**, docenta práva Právnickej fakulty Karlovej Univerzity v Prahe a poradcu vlády Českej republiky pre náboženskú slobodu, ktorý svojím príspevkom „Európsky súd pre ľudské práva a náboženská sloboda ako neustála ľudskoprávna výzva“ prezentoval vybrané súdne prípady týkajúce sa náboženskej slobody a príbehy ľudí, ktorí sú prenasledovaní pre svoje náboženské presvedčenie. Uviedol, že štát musí zaujať postoj neutrality a čo najmenej zasahovať do ľudských a náboženských slobôd občanov.

V závere druhého bloku vystúpila **Barbara Illková**, generálna riaditeľka Sekcie medzinárodnoprávnej a konzulárnej Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR s príspevkom „Sloboda vierovyznania v činnosti medzinárodných organizácií“ a **Michal Mlynár**, generálny riaditeľ Sekcie medzinárodných organizácií, rozvojovej a humanitarnej pomoci Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR s príspevkom „Sloboda vierovyznania a zahraničnopolitické nástroje.“ V nich zasopísali súčasné aktivity európskych inšti-

túcií, ktoré podnikajú kroky na podporu a rozvoj ľudských práv a slobôd, do ktorých zaradujeme aj slobodu vierovyznania.

Aj keď je nám najlepšie v Božom Slove, bolo nám tam dobre, odznelo tam niekoľko zaujímavých informácií, najmä, že každoročne zomrie na celom svete pre svoju vieru viac kresťanov, ako to bolo v časoch prenasledovania prvej cirkvi, čo korešponduje s Hageovým proroctvom: „Väčšia bude sláva tohoto posledného domu ako tamtoho prvého“ (Hag.2.9). Áno, aj na tomto poli cirkev musí pracovať, pretože k tomu, aby sme mohli slobodne chváliť Pána a slúžiť Mu, je potrebné, aby aj v spoločnosti bola aspoň nejaká triviálna náboženská sloboda.

Prenasledovanie kresťanov po celom svete ukazuje, že čas je blízko a Pán sa vracia. A preto musíme vyriešiť niektoré veci vo svojich životoch, a to tým spôsobom, ako to hovorí Pán a nie tak, ako si to myslí človek. Veľmi veľa ľudí, totiž, aj v súčasnosti umiera pre svoju vieru v Krista a my si tu žijeme v slobode, a práve toto slobodné a bezproblémové prostredie vytvára možnosť k šíreniu bludov.

Róbert Vysocký